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1. КОНТЕКСТ 
През септември 2012 г. Комисията прие Съобщение относно „Подобряване и 
фокусиране на международното сътрудничество на ЕС в областта на научните 
изследвания и иновациите — стратегически подход“1. Съобщението беше приветствано 
от Европейския парламент2, Съвета3, Европейския икономически и социален комитет4 и 
Комитета на регионите5. 

В съобщението беше подчертано, че глобалните предизвикателства изискват глобални 
отговори и те са движещи фактори за международното сътрудничество в областта на 
научните изследвания и иновациите. Участието в международно сътрудничество е от 
съществено значение за привличането на таланти, достъпа до знания и пазари, като по 
този начин се повишава конкурентоспособността на ЕС. 

Следователно е необходимо засилено сътрудничество на ЕС с неговите международни 
партньори за изграждане на критична маса, обединяване на знанията и намиране на 
иновативни решения. Това изисква стратегия, която обхваща всички измерения на 
международното сътрудничество в областта на научните изследвания и иновациите. 
Стратегията следва да засили сътрудничеството на двустранно и регионално равнище, 
както и чрез многостранни форуми, но също така да създаде полезни взаимодействия с 
външните политики на ЕС и с държавите членки.  

Ето защо в съобщението беше подчертано, че подобряването и фокусирането на 
международното сътрудничество на ЕС изисква подход, който напълно отчита 
глобалното измерение на научните изследвания и иновациите във всичките им аспекти. 
Това е залегнало в програмата „Хоризонт 2020“ с нейния по-засилен акцент върху 
международното сътрудничество. Освен това отвъд рамките на „Хоризонт 2020“ 
стратегията е съсредоточена и върху укрепване на иновационното измерение на 
международното сътрудничество, разработване на подходящи принципи и рамкови 
условия за него, засилване на участието чрез многостранни инициативи и подобряване 
на полезните взаимодействия с външните6 политики на ЕС и дейностите на държавите 
членки. 

Комисията е поела ангажимент да докладва за напредъка при изпълнението на 
стратегията през 2014 г. Настоящият документ представлява доклад за актуалното 
състояние. 

2. МЕЖДУНАРОДНОТО ИЗМЕРЕНИЕ НА „ХОРИЗОНТ 2020“ 
Развитието на международно изменение на „Хоризонт 2020“7 и програмата на 
Евратом8, и по-специално първите им работни програми, представляваха важна област 
на действие през първите две години от изпълнението на стратегията. 

Законодателството в областта на „Хоризонт 2020“9 подчертава значението на 
международното сътрудничество като хоризонтален приоритет. Беше възприет двоен 
                                                 
1 COM(2012) 497 
2 На 9 октомври 2012 г. комисарят Гейгън-Куин представи съобщението пред комисията по 

промишленост, изследвания и енергетика (ITRE) на Европейския парламент. 
3 CSST/2013/10405 
4 CESE/20122081 
5 CDR/2012/2076 
6  Включително политиката за развитие и хуманитарната политика. 
7 Регламент (ЕС) № 1291/2013 на Европейския парламент и на Съвета от 11 декември 2013 г.  
8 Регламент на Съвета (Евратом) № 1314/2013 от 16 декември 2013 г. 
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подход, съсредоточен върху принципното отваряне и целенасоченото международно 
сътрудничество, за да може „Хоризонт 2020“ да допринесе за постигането на 
определените в съобщението от 2012 г. цели. 

Чрез принципното отваряне правни субекти от цял свят могат да участват в „Хоризонт 
2020“10. То е важен инструмент за подобряване на международното сътрудничество и 
ще бъде от съществено значение за онези части от „Хоризонт 2020“, които действат на 
принципа „отдолу нагоре“, макар че във връзка с тях също се предприемат специфични 
действия за развитието на международно измерение.  

Безвъзмездните средства, отпускани от Европейския съвет за научни изследвания, все 
по-често се отчитат като награда за високи научни постижения. Изследователите от цял 
свят могат да кандидатстват за отпускане на безвъзмездни средства, при условие че 
тяхното научно изследване се провежда в държава членка или асоциирана държава.  

Участието в общностите на знания и иновации (ОЗИ) на Европейския институт за 
иновации и технологии е отворено за правни субекти от цял свят. Трите съществуващи 
ОЗИ в областите на изменението на климата, устойчивата енергия и ИКТ си 
сътрудничат със субекти от трети държави. 

Електронните инфраструктури имат силно международно измерение. Целта на 
дейностите е по-нататъшното развитие на глобалния обхват на мрежата GÉANT и 
свързаните електронни инфраструктури на ЕС за предоставяне на достъп до данни и 
създаване на възможност за дистанционно сътрудничество между учени от целия свят.  

Действията „Мария Склодовска-Кюри“ (MSCA) в хода на „Хоризонт 2020“ ще дадат 
възможност на около 15 000 изследователи от държави извън ЕС да започнат или 
продължат своите кариери в Европа. Освен това се насърчава командироването на 
изследователи от Европа на други места по света. Очаква се до 2020 г. повече от 3500 
организации извън Европа да се включат в програмата „Мария Склодовска-Кюри“.  

В допълнение към принципното отваряне в рамките на цялата програма „Хоризонт 
2020“ са включени целенасочени дейности за международно сътрудничество. Темите и 
партньорите за сътрудничество по тези дейности са определени предварително и 
засягат области, в които сътрудничеството с международни партньори създава 
ситуации, които са печеливши за всички. 

Определянето на подходящи теми и партньори за целенасочени дейности за 
международно сътрудничество беше част от подготовката на първите работни 
програми по „Хоризонт 2020“. Пълен списък на темите за международно 
сътрудничество, включени в работните програми, е публикуван на портала за 
участниците (Participant Portal)11. Около 20 % от всички теми в първата работна 
програма са отбелязани като свързани с международното сътрудничество, което е по-
висок резултат от последната година на Седмата рамкова програма (РП7) (около 12 %). 
При все това се наблюдава преминаване към използване на „по-меки“ методи за 
насърчаване на международното сътрудничество с по-малко координирани покани12 и 
                                                                                                                                                         
9 Когато се посочва „Хоризонт 2020“, това включва и програмата на Евратом. 
10 Възможността за участие не означава задължително финансиране от бюджета на „Хоризонт 

2020“. Правилата относно финансирането на участници от трети държави са предоставени в част 
А на приложението към Общите условия на работната програма на „Хоризонт 2020“ за периода 
2014—2015 г. 

11 http://ec.europa.eu/research/participants/portal/desktop/en/opportunities/index.html  
12  Координираната покана се състои от две покани, отправени паралелно съответно от ЕС и 

партньорската държава. И двете покани са за представяне на предложения за проекти, които 
изискват сътрудничество със субекти от другата страна. И двете страни представят едно и също 

http://ec.europa.eu/research/participants/portal/desktop/en/opportunities/index.html
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теми, за които сътрудничеството със субекти от трета държава представлява критерий 
за допустимост. Международното сътрудничество се насърчава най-вече като цяло.  

Най-важното е, че е налице ясна тенденция за определяне на международното 
сътрудничество в глобален мащаб, като насърчаването само на прякото участие на 
изследователи от трети държави в сключването на споразумения за отпускане на 
безвъзмездни средства се надхвърля с преминаване към насърчаване на 
международното сътрудничество чрез принос към многостранни инициативи. 

Пример за това как стратегията се прилага на практика е изпълнението на Декларацията 
от Голуей13 при стартирането на Трансатлантическия съюз за научни изследвания 
заедно със САЩ и Канада чрез поканата за „син растеж“.  

Изследването на ядрения синтез в рамките на работната програма на Евратом също 
включва много силен компонент на международно сътрудничество, по-специално във 
връзка с европейската пътна карта за термоядрен синтез, въплътен във водещия проект 
ITER.  

Хоризонталните дейности за международно сътрудничество са финансирани чрез 
предизвикателството „Европа на световната сцена: приобщаващи, новаторски и 
мислещи общества“. Те подпомагат международното сътрудничество по „Хоризонт 
2020“, но също така включват дейности, простиращи се отвъд „Хоризонт 2020“, като 
например стимулиране на политическия диалог с международните партньори на ЕС. 

Съвместният изследователски център допринася за международното сътрудничество 
чрез специфични дейности с ключови партньори.  

3. РАЗРАБОТВАНЕ НА ОБЩИ ПРИНЦИПИ И РАМКОВИ УСЛОВИЯ ЗА УЧАСТИЕ В 
МЕЖДУНАРОДНОТО СЪТРУДНИЧЕСТВО 

Един стратегически подход за международно сътрудничество изисква общи принципи 
и подходящи рамкови условия за участие в партньорството. Те са необходими за 
установяване на равни условия за изследователите от целия свят, за да сътрудничат 
помежду си. Тези принципи засягат въпроси като отговорност при научните 
изследвания и иновациите, интегритет на научните изследвания, оценка на 
предложенията въз основа на партньорска проверка, насърчаване на ролята на жените в 
науката и отделяне на повече внимание на равнопоставеността на половете в научните 
изследвания, научноизследователски кариери14, справедливо и равноправно третиране 
на правата върху интелектуалната собственост (ПИС) и достъп до 
научноизследователски данни и инфраструктури и открит достъп.  

За постигането на тази цел Комисията подкрепи дейностите на Общия съвет за научни 
изследвания (GRC)15, доброволна неформална организация на ръководителите на 
научноизследователски съвети. Като основни постижения в рамките на този форум по 
време на срещата през 2012 г. участниците одобриха Декларация на високо равнище за 
принципите за оценка на научноизследователските заслуги, а на срещата през 2013 г. 

                                                                                                                                                         
предложение. Всяка страна подписва договор само със собствените си участници и предоставя 
финансиране само за тях. 

13 http://www.innovation.ca/sites/default/files/Rome2013/files/Canada-EU-
US%20Galway%20Statement%20on%20Atlantic%20Research%20Cooperation%202013.pdf 

14  Напр. в момента Съветът преговаря за преработване на Директива 2005/71/EК относно 
специфична процедура за прием на граждани от трети страни за целите на провеждане на 
научноизследователска дейност 

15 http://www.globalresearchcouncil.org/  

http://www.innovation.ca/sites/default/files/Rome2013/files/Canada-EU-US%20Galway%20Statement%20on%20Atlantic%20Research%20Cooperation%202013.pdf
http://www.innovation.ca/sites/default/files/Rome2013/files/Canada-EU-US%20Galway%20Statement%20on%20Atlantic%20Research%20Cooperation%202013.pdf
http://www.globalresearchcouncil.org/
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бяха одобрени декларации относно открития достъп и интегритета на научните 
изследвания. По време на срещата през 2014 г. бе издадена декларация за начините на 
подпомагане на следващото поколение изследователи.  

В контекста на политическите диалози с партньорските държави и региони се отдава 
все по-голямо внимание на уреждането на рамковите условия за участие в 
международното сътрудничество. Тези условия включват механизми за финансиране за 
сътрудничество в партньорските държави, допустимост на чуждестранни дружества за 
участие в национални програми за научноизследователска и развойна дейност, системи 
за ПИС, достъп до обществени поръчки и рисков капитал, както и регламенти за 
достъпа на данни и собствеността. 

В този контекст набелязването и отстраняването на препятствията пред участието на 
субекти от трети държави в програмите на ЕС за финансиране е ключов елемент, тъй 
като един от основните проблеми, пред които се изправят организациите от трети 
държави, е осигуряването на финансиране за тяхното участие. Това се отнася по-
специално за онези държави, които не са автоматично допустими за получаване на 
финансиране от бюджета на „Хоризонт 2020“ — група държави, която към момента 
включва и Бразилия, Китай, Индия, Мексико и Русия. Тези държави се призовават да 
създадат механизми за финансиране на участието на техни изследователи в „Хоризонт 
2020“. 

За справяне с този ключов въпрос Мексико създаде допълнителен механизъм за 
съфинансиране16, който осигурява източник на финансиране за партньори от Мексико в 
успешни проекти по „Хоризонт 2020“ и би могъл да послужи като модел, който да 
вдъхнови подобни инициативи в други партньорски държави. Като друг пример може 
да се посочи Нова Зеландия, която въведе механизъм за съфинансиране специално за 
проекти за обмен на персонал за научноизследователска и иновационна дейност, 
финансирани като част от програмата MSCA. 

Затрудненията при предоставянето и прилагането на ПИС представляват препятствие 
за международното сътрудничество. На този етап диалогът между ЕС и Бразилия 
относно ПИС доведе до подобрения на защитата на ПИС в Бразилия. Що се отнася до 
САЩ, рамковите условия за иновации са предмет на обсъждане в контекста на 
Трансатлантическото партньорство в областта на търговията и инвестициите (ТПТИ). 
Рамковите условия за сътрудничество с Индия като цяло са задоволителни, въпреки че 
патентният режим на страната следва да бъде затегнат. В Южна Африка е постигнат 
значителен напредък чрез няколко уместни законодателни актове, засягащи ПИС.  

Европейските изследователи, които желаят да участват в програми в партньорски 
държави, се изправят пред редица затруднения, сред които не на последно място е 
ограниченият брой на поканите за представяне на предложения, открити за европейско 
участие. Достъпът до информация, езиковите бариери, както и финансовите, 
административните и логистичните процедури на практика често ограничават 
възможностите за ефективно сътрудничество. 

Създадените в партньорските държави национални звена за контакт (НЗК) също могат 
да играят ключова роля, по-специално чрез координираните действия на 
международната мрежа от НЗК. Те могат да допринесат за увеличаване на видимостта 
на „Хоризонт 2020“ и за събиране на обратна информация относно международните 
дейности на научноизследователските институции в партньорските държави. 

                                                 
16 http://www.conacyt.mx/index.php/el-conacyt/convocatorias-y-resultados-conacyt/convocatoria-

conacyt-horizon2020  

http://www.conacyt.mx/index.php/el-conacyt/convocatorias-y-resultados-conacyt/convocatoria-conacyt-horizon2020
http://www.conacyt.mx/index.php/el-conacyt/convocatorias-y-resultados-conacyt/convocatoria-conacyt-horizon2020
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4. СЪВМЕСТНА РАБОТА С МЕЖДУНАРОДНИ ОРГАНИЗАЦИИ И МНОГОСТРАННИ 
ИНИЦИАТИВИ 

Международното сътрудничество за справяне с глобалните предизвикателства в 
критични области се осъществява по-добре чрез засилено участие на международни 
организации и многостранни инициативи. Поради това Комисията също засили 
подкрепата за многостранни инициативи в областта на научните изследвания и 
иновациите, което намери отражение и в първите работни програми по „Хоризонт 
2020“.  

Изменението на климата, недостигът на ресурси и загубата на биологично разнообразие 
несъмнено са сред най-големите екологични, социални и икономически 
предизвикателства на ХХI в., които изискват многостранни научноизследователски 
усилия, в които Европа играеше и продължава да играе ключова роля. В този дух 
предизвикателството на „Хоризонт 2020“, озаглавено „Действия във връзка с климата, 
околната среда, ресурсната ефективност и суровините“, подпомага работата на форума 
„Белмонт“17 — неформална група на високо равнище на световните финансиращи 
структури (включително Комисията) на научни изследвания на промяната на околната 
среда, която координира финансирането за съвместни научни изследвания. Форумът 
„Белмонт“ също така насърчава създаването на „Future Earth“, международната 
програма за глобална устойчивост, която интегрира и подсилва съществуващите 
международни програми18. Освен това Комисията е един от съпредседателите на 
Групата за наблюдение на Земята (GEO)19 — доброволно партньорство на правителства 
и международни организации, което координира усилията за изграждане на Глобална 
мрежа от системи за наблюдение на Земята (GEOSS). Подкрепа се оказва и на 
Междуправителствената експертна група по изменението на климата (IPCC)20, 
водещият международен орган за оценка на изменението на климата и научен орган, 
действащ под егидата на Организацията на обединените нации. 

Предизвикателството в областта на здравеопазването е насочено към активно 
подпомагане на изпълнението на GLOPID-R, инициативата за Глобално партньорство 
за научни изследвания за подготвеност за инфекциозни заболявания21. Подкрепа 
получават и други сходни инициативи, например Международният консорциум за 
научни изследвания в областта на редките болести22 и Глобалният алианс за борба с 
хроничните болести23. 

Електронните инфраструктури са още една област, в която Европа проявява активност 
на многостранно равнище, напр. в контекста на GÉANT или Световния алианс за 
научноизследователски данни 24. 

Що се отнася до многостранните форуми, Комисията оглави процеса за подновяване на 
финансовата рамка на Програмата за изследвания в граничните области на науката за 
човека25. Тя също така играе активна роля в актуализирането на Европейската 
                                                 
17 http://igfagcr.org   
18  Включително Световната програма за климатични изследвания (WCRP), Международната 

програма за геосфера и биосфера (IGBP), DIVERSITAS (международна програма за изучаване на 
биологичното разнообразие) и Международната програма за човешкото измерение (IHDP) 

19 89 държави и Комисията са членове на GEO (http://www.earthobservations.org)  
20 http://www.ipcc.ch 
21 http://glopidr.globe-network.org/  
22 http://www.irdirc.org  
23 http://www.gacd.org  
24  https://rd-alliance.org/  
25 http://www.hfsp.org  

http://igfagcr.org/
http://www.earthobservations.org/
http://www.ipcc.ch/
http://glopidr.globe-network.org/
http://www.irdirc.org/
http://www.gacd.org/
https://rd-alliance.org/
http://www.hfsp.org/
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стратегия в областта на физиката на елементарните частици26, ръководена от 
Европейската организация за ядрени изследвания (CERN). Засилено беше 
партньорството между Комисията и EIROforum27. Комисията участва активно в 
разработването на стратегическата пътна карта EUREKA 2020. 

Многостранният подход се доказа като най-добра практика във връзка с безопасността 
на наноматериалите. Проектът Nanoreg, разработен в контекста на Работната група на 
ОИСР за произведени наноматериали, се възползва от многостранно финансиране от 
РП7 (10 млн. EUR), държавите членки (30 млн. EUR) и промишлеността (10 млн. EUR).  

Комисията участваше активно в различни органи на Организацията за икономическо 
сътрудничество и развитие (ОИСР), които провеждат политика в областта на научните 
изследвания и иновациите, както и по въпроси в областта на енергията, по-специално 
Форума за глобална наука (GSF), Комитета по политиката в областта на науката и 
технологиите (CSTP), Работната група по политиката в областта на технологиите и 
иновациите (TIP), комисиите в рамките на Агенцията за атомна енергия (NEA) и 
Международната агенция по енергетика (МАЕ). ЕС играе ключова роля в контекста на 
Международната организация за термоядрена енергия „ITER“ и на Международния 
форум за реактори IV поколение. 

ЕС беше представляван от Комисията по време на срещата на министрите на науката на 
страните от Г8, проведена в Лондон на 12 юни 2013 г., на която бяха одобрени 
продължаването на работата на групата на високо равнище относно изследователските 
инфраструктури в световен план, както и важни резолюции относно глобалните 
предизвикателства и свободния достъп до научни данни. 

В рамките на срещата на върха „Рио+20“ беше отправен призив за подготовката на 
програма за развитие след 2015 г., в чийто център да залегне устойчивото развитие. 
Това ще включва разработването на набор от универсално приложими цели за 
развитие, които също така се основават на преглед на напредъка към постигането на 
Целите на хилядолетието за развитие.  

 

5. КОМУНИКАЦИИ 
Действията за осигуряване на глобална осведоменост относно силните страни на ЕС и 
ролята му в международното сътрудничество за научни изследвания и иновации са 
предварително условие за успешното изпълнение на съобщението от 2012 г. За 
постигането на тази цел Комисията е разработила комуникационна стратегия, която е 
внимателно насочена към всички заинтересовани страни както на международно 
равнище в партньорските държави и на многостранни форуми, така и в рамките на 
държавите членки.  

Като част от това Комисията постави началото на комуникационна кампания, чието 
ключово послание е „Хоризонт 2020 — отворен към света“. Освен акцента ѝ върху 
„Хоризонт 2020“, комуникационната стратегия включва и елементи, насочени към 
повишаване на видимостта на политиката на ЕС в областта на научните изследвания и 
иновациите и ролята на международното сътрудничество в рамките на тази политика, 
както и към повишаване на популярността на ЕС като център за върхови научни 
постижения и знания. 

                                                 
26 http://council.web.cern.ch/council/en/EuropeanStrategy/ESParticlePhysics.html  
27 http://www.eiroforum.org  

http://council.web.cern.ch/council/en/EuropeanStrategy/ESParticlePhysics.html
http://www.eiroforum.org/


 

8 
 

Ролята на националните звена за контакт както в ЕС, така и в партньорските държави, е 
от първостепенна важност за популяризирането на „Хоризонт 2020“. По подобен начин 
мрежата на Комисията от съветници в областта на научните изследвания и иновациите 
и персоналът в делегациите на ЕС, занимаващи се с научни изследвания и иновации, 
играят много активна роля не само за популяризирането на „Хоризонт 2020“, но и за 
изграждането на мрежа от контакти с научните съветници в държавите членки, местни 
и регионални власти и други участници. Освен това всички делегации на ЕС са 
мобилизирани за оказване на помощ при свързване с научноизследователски 
организации. И накрая, двустранните проекти с партньорските държави имат важно 
значение за повишаване на осведомеността относно възможностите за участие в 
„Хоризонт 2020“.  

Научната дипломация е важен инструмент за изпълнение на комуникационната 
стратегия. Тя се прилага например при използването на възможностите, предоставени 
от срещите на високо равнище, за повишаване на осведомеността относно 
международното сътрудничество за научни изследвания като ключов елемент на 
външните политики и за популяризиране на „Хоризонт 2020“.  

В подкрепа на изпълнението на комуникационната стратегия Комисията предостави 
достъп до широк набор от материали, включително пощенски картички, брошури, 
презентации в Power Point, бюлетинът International Research Update, уебсайтове за 
международно сътрудничество, както и разяснителен видеоматериал за 
международното измерение на „Хоризонт 2020“ и значението на международното 
сътрудничество в областта на научните изследвания и иновациите. Част от тези 
материали са достъпни на езиците на партньорски държави като руски и китайски. 
Присъствието в социалните медии също е засилено. 

6. ЗАСИЛВАНЕ НА ПОЛЕЗНИТЕ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ С ВЪНШНИТЕ ПОЛИТИКИ НА ЕС 
И ДЕЙНОСТИТЕ НА ДЪРЖАВИТЕ ЧЛЕНКИ 

Глобалният подход за международно сътрудничество в областта на научните 
изследвания и иновациите включва също засилване на полезните взаимодействия с 
други политики със силно глобално измерение, и по-специално с външните политики 
на ЕС, включително политиката за развитие, както и с дейностите на държавите членки.  

Чрез научната дипломация международното сътрудничество в областта на научните 
изследвания и иновациите може да се използва като инструмент с „меко действие“ и 
механизъм за подобряване на отношенията с ключови държави и региони. От своя 
страна добрите международни отношения улесняват ефективното сътрудничество в 
областта на научните изследвания и иновациите. Научната дипломация може да 
подпомага усилията на ЕС при управлението на кризи и изграждането на мира. 
Например научноизследователските инфраструктури като синхротронното съоръжение 
SESAME28 и проекти по въпроси като въздействието на изменението на климата и 
последиците за човешката сигурност29 могат да улеснят диалога между научните 
изследователи и заинтересованите страни в Близкия изток. 

За да се подчертае стратегическото значение на международното сътрудничество на 
най-високо равнище, научните изследвания и иновациите все повече стават част от 
общия политически диалог с международните партньори на ЕС, както е отразено в 
заключенията от последните срещи на върха (Бразилия, Китай, Япония, САЩ и 

                                                 
28 http://www.sesame.org.jo/sesame/  
29 http://www.cliwasec.eu  
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Африка) и други срещи на високо равнище (например Канада и Нова Зеландия) през 
2013 г. и 2014 г. 

Политиките в областта на научните изследвания и иновациите и в областта на 
търговията са тясно свързани. Преговорите за споразумения за свободна търговия като 
Трансатлантическото партньорство в областта на търговията и инвестициите (ТПТИ)) 
между ЕС и САЩ са възможност за подобряване на рамковите условия за 
сътрудничество в областта на иновациите.  

Политиките в областта на научните изследвания и иновациите могат да окажат 
положително въздействие върху политиките на ЕС в областта на сътрудничеството за 
развитие. В съобщението „Повишаване на въздействието на политиката на ЕС за 
развитие: програма за промяна“30 се призовава за политика за развитие, насочена към 
въвеждане на политики за иновации, които позволяват на развиващите се държави да се 
възползват от възможностите, предоставени от интегрираните на световно равнище 
пазари. 

Иновациите също така са важно измерение на хуманитарната политика на ЕС. В 
съобщението ,,Подходът на ЕС към устойчивостта към кризи: уроците от 
продоволствените кризи“31 се призовава за насърчаване на иновативните подходи към 
управлението на риска. 

Полезните взаимодействия с инструментите на външната политика бяха засилени чрез 
тяхното подпомагане, където е целесъобразно, с цел повишаване на капацитета за 
научни изследвания и иновации. Например по Инструмента за сътрудничество за 
развитие за периода 2007—2013 г. бяха отпуснати 30 млн. EUR за програма за 
иновации за намаляване на бедността в Южна Африка. Програмата на Африканския 
съюз за отпускане на безвъзмездни средства за научноизследователска дейност 
подкрепя изпълнението на политиката за наука и технологии на Африканския съюз. 
Единадесетият Европейски фонд за развитие (ЕФР) задели 35 млн. EUR за „Знания за 
развитие“. Европейският инструмент за съседство и партньорство (2007—2013 г.) 
включи регионалната програма East-Invest, която обхваща шестте държави от 
Източното партньорство, както и двустранни програми за изграждане на капацитет в 
южните съседни на ЕС държави. Държавите от процеса на разширяване бяха включени 
в научноизследователски и иновационни дейности по линия на стратегията за река 
Дунав, както и стратегията на ЕС за региона на Адриатическо и Йонийско море. Чрез 
Инструмента за предприсъединителна помощ се отделя специално внимание за 
укрепване на техния научноизследователски капацитет.  

Внимание се отделя и за постигането на по-тясна координация между дейностите на 
държавите членки и асоциираните държави и дейностите на ЕС. Това се осъществява 
по-специално чрез Стратегическия форум за международно научно и технологично 
сътрудничество (SFIC)32. SFIC работи за постигане на тези цели чрез предоставяне на 
стратегически съвети относно разработването и прилагането на новата стратегия за 
международно сътрудничество в областта на научните изследвания и иновациите. 
Освен това SFIC изготви насоки за подобряване на неговия принос към срещи на върха 
и двустранни регионални диалози и създаде работна група за обсъждане на общи 
принципи. Разработени са съвместни инициативи с ключови партньори като Индия, 
Бразилия, Китай и САЩ. SFIC допринесе за стратегическото планиране на 

                                                 
30 COM(2011) 637 
31  COM(2012)586 
32 http://www.consilium.europa.eu/policies/era/sfic  
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приоритетите за бъдещо сътрудничество, по-специално чрез тематичен семинар, 
проведен на 26 март 2014 г.33  

Друго измерение на сътрудничеството с държавите членки и асоциираните държави е 
обединяването на усилията за планиране и изпълнение на съвместни дейности. 
Инструментът по член 185 беше използван за създаване на Партньорство за клинични 
изпитвания между европейските и развиващите се страни34, а понастоящем е в ход 
работата по възобновено евро-средиземноморско сътрудничество в областта на 
научните изследвания и иновациите. Комисията също така проучва подобряването на 
международното сътрудничество чрез инициативи за съвместно планиране (ИСП), 
например ИСП с Индия във връзка с водите. 

7. ПРИОРИТЕТИ ЗА БЪДЕЩО СЪТРУДНИЧЕСТВО 

7.1. Стратегическо планиране 
Разработването на стратегическо планиране на приоритетите за бъдещо сътрудничество 
беше централен елемент на съобщението от 2012 г. Неговата цел е да даде възможност 
за по-ранно определяне на инициативите за сътрудничество с подходящ мащаб и 
обхват с цел включването им в работните програми по „Хоризонт 2020“.   

След приемането на съобщението определянето на съвместно договорените приоритети 
за сътрудничество с партньорски държави и региони постигна значителен напредък. 
Диалозите с партньорите на ЕС са основен източник на вдъхновение за тази дейност по 
планиране и в този контекст бяха определени приоритети в съответствие с принципите 
на общия интерес, взаимната полза, оптималния мащаб и обхват, партньорството и 
полезното взаимодействие. Повече информация за този процес е предоставена в 
придружаващия работен документ на службите на Комисията. 

7.2. Двустранно сътрудничество 
Примери за това как са определени приоритетите с партньорските държави може да се 
намерят в пътните карти за международно сътрудничество с Бразилия, Канада, Китай, 
Корея, Япония, Индия, Русия, Южна Африка и САЩ, които са предоставени в 
придружаващия работен документ на службите на Комисията.  

Постигнат е напредък и при определянето на приоритетите за други държави. 
Сътрудничеството с Австралия ще се съсредоточи върху енергията, ефективното 
използване на ресурсите и суровините, здравеопазването, продоволствената сигурност 
и научноизследователските инфраструктури. 

Приоритетните области за бъдещо сътрудничество с Мексико включват енергията, и 
по-специално научните изследвания в областта на геотермалната енергия, 
здравеопазването и ИКТ.  

Приоритетите за бъдещо сътрудничество с Нова Зеландия включват здравеопазването и 
продоволствената сигурност.  

Сътрудничеството с Украйна ще се съсредоточи върху ИКТ, новите материали и 
преработвателните технологии, биотехнологиите и транспорта.  

Приобщаването към „Хоризонт 2020“ също напредва безпроблемно. Приобщените 
държави участват в „Хоризонт 2020“ на същото равнище като държавите членки. До 

                                                 
33  ERAC-SFIC 1359/14 
34 http://www.edctp.org  
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момента приобщаването е приключило за: Норвегия, Исландия, Албания, Босна и 
Херцеговина, бившата югославска република Македония, Черна гора, Сърбия, Турция, 
Израел и Молдова.  

7.3. Регионално сътрудничество 
Сътрудничеството в областта на научните изследвания между ЕС и определени 
региони също заема централно място в глобалния подход за международно 
сътрудничество. Акцентът се поставя върху онези региони, с които са установени 
политически диалози. Регионалното сътрудничество също така се основава на 
необходимостта от справяне с проблемите, които не могат да се преодолеят на 
двустранна основа, например болестите като малария, ХИВ и туберкулоза или 
предизвикателствата, свързани с околната среда, устойчивото използване на ресурсите 
и изменението на климата. Регионалното сътрудничество също така може да даде 
възможност за оптимално ползване на научноизследователските инфраструктури, 
например африкано-европейската радиоастрономическа платформа35, както и да улесни 
достъпа до наличните знания в региона. 

Пример за това как са определени приоритетите в регионален контекст могат да се 
намерят в пътните карти за Средиземноморския регион и за региона на Източното 
партньорство.   

Съществуващите области на сътрудничество с Африка са: научни изследвания в 
областта на здравеопазването чрез Партньорството за клинични изпитвания между 
европейските и развиващите се страни (EDCTP 2), глобалните наблюдения на Земята и 
ИКТ, докато за в бъдеще евро-африканският политически диалог на високо равнище 
определи като приоритет сигурността в областта на продоволствието и прехраната и 
устойчивото земеделие.  

Приоритетите за бъдещо сътрудничество с Общността на латиноамериканските и 
карибските държави (CELAC) са биоикономиката, възобновяемата енергия, ИКТ, 
здравеопазването и биологичното разнообразие и изменението на климата, както и 
кариерата на научните изследователи. 

Сътрудничеството с държавите от Персийския залив ще се съсредоточи върху 
енергийната сигурност, околната среда (включително води и климат), здравеопазването 
и ИКТ.  

Приоритетите за бъдещо сътрудничеството с Асоциацията на страните от Югоизточна 
Азия (АСЕАН) са храните, земеделието и биотехнологиите, и по-специално 
аквакултурите, здравеопазването, ИКТ и възобновяемата енергия. 

8. ЗАКЛЮЧЕНИЯ 

Въпреки че беше постигнат напредък при изпълнението на стартираната през 2012 г. 
стратегия за международно сътрудничество в областта на научните изследвания и 
иновациите, от изложеното по-горе е ясно, че това е само началото и трябва да се 
положат по-големи усилия. 

Необходимо е международното измерение на „Хоризонт 2020“ и работните ѝ програми 
да се засилят допълнително чрез по-добра интеграция на международното 
сътрудничество в стратегическото планиране на „Хоризонт 2020“ и развитието на 
работната програма. Това трябва да се основава на приоритетите за бъдещо 

                                                 
35 http://www.aerap.org  
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международно сътрудничество, определени чрез дейността по стратегическо 
планиране.  

Освен това трябва да продължи работата по разработване на общи принципи и рамкови 
условия, както и за премахване на препятствията пред сътрудничеството, тъй като това 
е от съществено значение за повишаване на равнището и качеството на дейностите за 
международно сътрудничество.  

Необходима е и по-нататъшна работа по отношение на наблюдението на въздействието 
на стратегията чрез количествени показатели. Както бе обявено в съобщението от 
2012 г., това ще включва наблюдение на цялостното глобално измерение на дейностите 
за международно сътрудничество, за да се постигне повече от просто измерване на 
прякото участие на субекти от трети държави в подписани споразумения за отпускане 
на безвъзмездни средства по „Хоризонт 2020“. Като се има предвид фактът, че 
изпълнението на „Хоризонт 2020“ започна едва на 1 януари 2014 г., на този етап е все 
още рано да се докладва по темата. 

Комуникационната стратегия за международно сътрудничество ще продължи да бъде 
усъвършенствана и изпълнявана, тъй като това е ключов елемент за повишаването на 
осведомеността и популяризирането на „Хоризонт 2020“ като отворена към света 
стратегия. Същевременно Комисията ще продължи да съсредоточава усилията си върху 
научната дипломация и ще се стреми да подобрява полезните взаимодействия с 
външните политики на ЕС и с държавите членки. 

Постигнатият напредък при изпълнението на стратегията по-специално ще бъде 
използван за по-нататъшно укрепване на подхода, който включва глобалното 
измерение на международното сътрудничество в областта на научните изследвания и 
иновациите с цел справяне с глобалните предизвикателства и постигане на резултати с 
по-голямо въздействие. 
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